

Прелазак трасе аутопута Е80 ка Бугарској преко ранохришћанске базилике у Кладенчишту је, чини се, готова ствар пошто је дозволу дао Завод за заштиту споменика културе.

Српско археолошко друштво (САД) најоштрије је јуче протестовало због овакве одлуке Завода и затражило реакције Министарства културе, премијера и председника.



“Откриће ранохришћанске базилике у близини трасе римског пута који је спајао источни и западни део Римског царства, недалеко од античке Ремезијане (данашње Беле Паланке), родног места Светог Никите Ремезијанског, сведочи о самим почецима хришћанске цивилизације на Балкану. Културно благо Србије не треба затрпавати и скривати од очију јавности, а цена измештања аутопута или базилике, колико год да износи, мала је у односу на дугорочну корист од туристичке експлоатације тог објекта”, истичу у САД.

Министарство културе је у писаној изјави “Блицу” истакло да је “затрпавање конзервираних, консолидованих, заштићених и документованих археолошких локалитета уобичајена пракса и у свету и код нас”. Истиче се да је Завод за заштиту споменика културе поступио по закону.

- По основу жалбе Коридора Србије, у складу са Законом о културним добрима и Законом о општем управном поступку, Завод је донео решење о утврђивању мера

техничке заштите за конзервацију археолошког локалитета Кладенчиште на траси аутопута. Тиме је дозвољена конзервација, консолидација, заштита и затрпавање овог археолошког локалитета - саопштили су из Министарства културе.

Тони Чершков, археолог Завода за заштиту споменика културе у Нишу, каже да Републички завод није поштовао њихов став и олако се одрекао базилике на којој су археолози радили две године.

- То нема логике. Ми као треба да се ослањамо на матичну кућу, а она ради супротно, поништава решење на мишљење које је донесено и на које се нико није жалио. Нечувено. Очито је неко са виших инстанци рекао да се то уништи. Шта ће остати после нас? Ништа - каже резигнирано Тони Чершков.

Додаје да се ради о комплексу који је коришћен за ходочашћа, у близини је пронађен и миљоказ (путоказ). Чершков каже да је то једини објект из 5. века који је у потпуности истражен.

Директорка на путу

- Не можемо ништа да урадимо осим да уложимо жалбу, али знате, свако решење је срочено тако да у њему пише "жалба на решење не задржава извршење решења" - објашњава Чершков.

У Републичком заводу за заштиту споменика културе, који је дао дозволу за затрпавање базилике, рекли су нам да изјаве на ту тему може да даје само директорка Мирјана Андрић. А она је, како кажу, на путу „до понедељка-уторка“.

Археолошки институт Србије: Сами смо криви

Вујадин Иванишевић из Археолошког института Србије каже да је требало раније радити на решавању овог проблема.

- Знате, аутопут је већ стигао дотле и тешко је сада наћи право решење. Сад смо сви закаснили, од инвеститора преко Коридора Србије до наше струке и не постоји идеално решење. Струка је подељена и онда надлежни изаберу решење које највише одговара инвеститору.

(Невен Џодан - Блиц)